我校1985级校友范登峰:以"铁肩侠骨"促公平正义 勇登法律人生的高峰



"他真是人如其名,名副其实。"提起长沙市中级人民法院党组成员、副院长范登峰的名字,不少长沙法院干警都如此评价。1989年,范登峰从西北政法大学毕业,进入法院队伍,从此他一直都在勇登心中的高峰。

带领团队创先争优,个人获多项荣誉

这是一个知识产权审判"匠人",给创 新提供坚强法律后盾的人。

二十年坚守和历练,把自己打磨成器,审结了一千多起知识产权案件,发表了30余篇调研文章,他是无锡地区从事知识产权审判时间最长、审判案件数最多、审判经验最丰富的法官。他又是全省政法系统先进工作者、全省法院知识产权审判先进个人、民事优秀法官。

他就是无锡市中级人民法院知识产权庭庭长陆超,一个一门心思做知识产权审判的法律人。

初见陆超,温文尔雅,沉稳敦厚,说起话来低声细语,一个典型的江南雅士,很难将他与审理了一系列大案要案的铁腕法官联系起来;尤其是,他是一位著名的"专家型"法官。

责任 为创新护航

无锡作为经济重镇,科技创新企业云集、高端涉外项目众多。据统计,2019年无锡高新技术企业2784家,企业通过专利质押贷款金额达35亿元,在2020年上半年出炉的江苏省营商环境试评价中,无锡"知识产权保护指数"位列全省第一。

高水平的创新发展对无锡知识产权 审判提出了更高质量的要求。那么,面对 复杂、新型的商标权、专利权纠纷、不正当 竞争以及涉外等纠纷,如何审理好每一个 案件,发挥知识产权司法保护的主导作 田?

"感谢无锡中院和知产庭的法官,让 我们避免了这场灭顶之灾"。无锡奥特维 科技有限公司行政总监刘汉堂激动地说。

无锡奥特维科技有限公司是一家智能设备生产制造商, 2010年2月,由龚志勇等人举债创立,刚运营没几年,公司生产的太阳能电池串焊设备就被诉侵犯他人专利权。

"官司如果输了,资金链就断掉了,企业也就完了。" 刘汉堂坦言。面对这种情况,以陆超为审判长的合议庭通过摸索学习背景技术,组织设备现场勘验,经过严格的技术特征比对,最后认定被控侵权产品未落人涉案专利要求的保护范围,于是驳回了原告的侵权诉讼请求。

绝处逢生的奥特维公司,十年间持续研发投入,通过自主研发创新掌握了十余项核心技术,截至2019年末,该公司已取得专利512项,成为光伏组件设备的龙头企业。

"知产强,则创新强;知产弱,则创新弱。"陆超的每一次审判都向社会传达着

在审理侵犯德国必达福公司商业秘密案中,陆超带领审判团队通过证据保全固定事实、确定密点抓准争点、技术鉴定揭示是非等方式,解决了商业秘密诉讼中

从事刑事审判的十 多年里,范登峰通过电 视直播方式主审了蒋艳 萍、林国悌、宋焕威等一 系列全国瞩目的大要案 件,庭审直播令观看者 印象深刻。

2006年到2012年, 范登峰担任浏阳市人民 法院院长,率领全院干 警创先争优。在其任期 内,浏阳法院先后获评 "湖南省优秀法院""全

国法院文化建设示范单位""全国优秀法院""全国模范法院",在最短时间里争创了法院系统最高荣誉。2012年,范登峰作为全国模范法院代表在人民大会堂发言,并受邀为全国法院新任中基层法院院长讲课。2013年1月,范登峰被湖南省高院记"个人一等功"。

在忙碌的工作之余,范登峰不忘加强学习,获得了法学博士学位,出版了专著《刑事庭审研究》。2018年,范登峰获评"全国审判业务专家"。

带头立下"军令状",基本解决执行难

2012年,范登峰开始担任长沙中院党组成员、执行局局长,力推执行公开、执行信息化、执行一体化工作,长沙中院率先建成功能齐全的执行指挥系统,并进行强大的执行宣传造势。其间,长沙中院执行局在长沙火车站前坪的大电子屏上公开晒"老赖"的举措,被评为2015年度湖南省最具影响力法治事件。长沙中院还在电视媒体共播报执行现场视频3000余条,对被执行人形成强大的法律威慑。

基本解决执行难是场硬仗。"如果没有按要求实现目标任务,我就主动辞职!"立下"军令状"的范登峰,带领"战友"们义无反顾、勇往直前,经常顾不上吃饭和休息,力争将执行工作完成到位。"长沙两级

法院以全省十分之一的执行干警,办理了全省近三分之一的执行案件,2016年以来,执结347654件,执行到位金额943亿余元。"2016年,长沙中院执行局被最高人民法院评为"全国法院先进集体"。2019年,长沙中院被最高人民法院、人社部评为全国法院"基本解决执行难"先进集体,范登峰被评为全国法院"基本解决执行难"先进集体大声"先进个人,并代表先进集体发言。

2019年开始,范登峰担任长沙中院党组成员、副院长,兼长沙知识产权法庭庭长。履新后,他又以争创"全国一流"为目标,大力推进知识产权法庭建设和知识产权审判能力提升,加强知识产权司法保护,维护长沙法治化营商环境。无论是惩罚犯罪、定分止争还是执行兑现、保护知产,以范登峰为模范代表的长沙法院人,始终牢记自己的使命与职责,以"铁肩侠骨"促公平正义,用实际行动书写法治建设新篇章。





─记1991级法律系校友陆超

原告举证难题,依法、平等、有力保护了原告德国必达福公司的核心利益,为外资企业扎根无锡打了一针"强心剂"。

2017年,陆超审理了弘奇永和公司与好和公司等"永和豆浆"商标侵权案,这是一起恶意使用商标欺诈招徕加盟商的案例,最后依法适用惩罚性赔偿,判决被告承担290万元的赔偿额,开出了无锡地区判赔数额史上最高的知产侵权"罚单",体现了最严格保护知识产权的司法理念。

探究 疑难案件的"终结者"

"知产案件大多案情复杂,存在着法律适用难、鉴定难、认定难等诸多问题。但是,不管案子有多难,只要陆庭出马,我们就有信心。"在合议庭成员酆芳眼中,陆超就是团队里的"定海神针"。

2016年,陆超审理了首美公司等涉外技术秘密侵权案,在无技术鉴定的情况下,他反复调查、研究,不断强化对涉案技术信息运用原理及其功能的理解。最后,结合此类技术的功能实现及运用条件限制,认定了涉案信息的非公知性,整个思维论证过程缜密而严谨。

"与一般技术秘密案件不同的是,该案未通过技术鉴定方式直接认定了技术秘密,这无论是在审理还是在判决书的撰写上都有相当大的难度,并具有一定的开拓性。"陆超介绍。

在雅仕维公司与香港牵趣公司等商事纠纷中,为了查明香港特别行政区判例法涉及滥用法人人格的规定,他通过华东政法大学外国法查明中心,取得了香港中文大学专家提供的香港特别行政区判例,从判例中梳理、总结相关裁判规则。经过复杂的域外法查明工作,最后顺利解决了案件争议焦点的法律适用问题。

"攻克疑难案,敢啃硬骨头,抽丝剥茧还原案件来龙去脉,这样的做法不仅让当事人信服,也让我们佩服。"无锡中院知识产权庭副庭长张浩如是说。

审理疑难复杂案对陆超来说,既是庭长的职责,又是法官的使命。"审理知产和涉外案件必须要做好足够的准备,而且要在法律之外掌握一定的专业知识,才能作出正确的判决。"陆超说。

近年来,陆超办理了远东电缆公司与 POWER LINK INTERNATIONAL 独立保函欺诈纠纷案、瑞典卡哥特科公 司、西沃特尔公司与三和重工公司等虚假 宣传纠纷、澄华公司与无锡市知识产权局、红光公司专利行政管理行政裁决纠纷、爱奇艺公司与爱艺电动车厂、新动力公司"爱奇艺"商标侵权等疑难要案,在国内外均产生了较大的影响力。

专注 法律人的匠心

专注、思考、升华,实现更高层次的审判,是领导和同事对陆超的一贯评价,尤 其体现在他的调研工作中。

陆超的案例研究成果非常丰硕,撰写的无锡中电物联科技有限公司诉唐亮等不正当竞争纠纷案,同时人选《人民法院案例选》和《中国法院2018年度案例:知识产权纠纷》;审理的无锡市保城气瓶检验有限公司拒绝交易垄断案人选2008-2018中国反垄断民事诉讼10大典型案例;在《创新与发展——江苏法院知识产权审判十五年成果集》中发表《反不正当竞争法一般条款在司法审判中的运用》等论文……

2019年,陆超审理了中讯公司与比特公司因恶意提起知识产权诉讼损害赔偿案,经过反复调查、剖析,最后认定被告恶意取得商标权后提起诉讼的行为构成恶意诉讼,应当就此承担赔偿责任。

"本案确立了恶意提起知识产权诉讼的认定规则,有力地维护了企业的合法权益及知识产权领域中竞争秩序的健康发展,促进了我国知识产权竞争力的真正提升。"该案成功人选2019年全国法院知识产权司法保护典型案例,还被媒体和相关专业机构誉为"最具研究价值知识产权裁判案例"。

之后,陆超根据案情撰写了案例分析,又荣获全国法院系统优秀案例评选一 等数

"法律文书作为一种'司法产品',是社会公众接受普法的重要窗口,撰写文书的水平高低也是检验一个法官业务水平和能力的重要标志。"陆超非常重视裁判文书的写作,尤其注重体现心证过程,他精心打磨每一篇判决书,力求用文字凝结其对于正义的诠释,彰显其对于法律的信仰。在江苏法院优秀裁判文书评比中,陆超凭借其高质量的裁判文书获得二等奖1次,三等奖1次,得到省院知识产权庭的高度认可与肯定。

匠人匠心,精益求精。可以说,匠人



的品格在他身上体现得淋漓尽致。

坚守 不仅仅因为热爱

"我喜欢法官这个职业。"简单的一句话,道出了陆超对法律事业的无限热爱。

1995年,刚刚大学毕业的陆超带着对法律的憧憬,来到了无锡中院。当问起为何踏入法院大门时,他笑着说:"小时候经常看律政题材的港剧,里面的法官非常有威严,看着看着就喜欢上了法律。"

上世纪90年代的无锡,正经历着改革开放的巨变,大批民营企业崛起、大量外资企业涌入,但因缺少创新,改革遭遇瓶颈。

没有创新就没有发展,没有发展就没有话语权,目睹这一切的陆超深受启发,暗暗立下誓言:要在法律的岗位上,用自 是大的努力为无锡的发展贡献一分力

从一开始的畏难、不知所措到现在的老练、专业,陆超对知产审判始终怀有一颗敬畏之心,无论是对当事人,还是律师,陆超都给予极大的耐心。在庭审中,陆超从不打断当事人的陈述,经常使用归纳性的语言进行引导,他认为,耐心是法官在庭审中应有的品格,是一名好法官必须具备的品质。

"办好一个知识产权案件,可以影响到很多人,甚至是一个行业,我很享受由此带来的满足感和成就感。"

对陆超来说,知产审判的最大意义,就是确立裁判规则,引导社会价值取向。在案件审理中,他非常注重对纠纷所体现出的普遍性问题的研究,通过裁判说理,确立裁判规则,为相关同类型案件的审理提供相应的指导,并以此正确引导社会公众的价值判断。

从2002年无锡中院知识产权庭成立至今,陆超历经了近二十年的知识产权生涯。从书记员到审判员,再到现在的四级高级法官,陆超一直扎根在知识产权审判一线。

二十年如一日,这份执着,凭借的不仅仅是热爱,还有当年的誓言。

(来源:无锡日报,作者:何微)